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Вступ. Артеріальна гіпертензія (АГ) – патологічний стан, який 

супроводжується постійним або періодичним підвищенням артеріального тиску 

(АТ) порівняно з віковою нормою. Україна – одна з країн із дуже високою 

поширеністю патології. На думку різних авторів, поширеність АГ у дітей 

становить 1–20 % випадків (Шлімкевич І.В. та ін., 2022), частіше патологію 

діагностують у перед-пубертатному та пубертатному віці. Значна поширеність 

цієї хвороби, прогресуюче зростання захворюваності серед дітей та підлітків, 

асоціація з ризиком ураження органів-мішеней, раннім розвитком атеросклерозу 

та його ускладненнями зумовлюють важливість проблеми АГ як у дорослій, так 

і в дитячій кардіології, та спонукає к пошуку нових методів лікування, 

удосконалення фармакотерапії. 

Мета дослідження. На підставі огляду сучасних наукових джерел 

визначити сучасні принципи фармакотерапії артеріальної гіпертензії у дітей та 

підлітків. 

Матеріали та методи. Здійснили пошук на сайтах електронних баз даних 

медичних і біологічних публікацій Google Scolar, PubMed, Cohrane Library за 

2014–2024 рр., МОЗ України, Європейського товариства з артеріальної 

гіпертензії. Використовували методи пошуку, аналізу, узагальнення. 

Результати та їх обговорення. Есенціальна гіпертензія у дитячому або 

підлітковому віці зустрічається дуже рідко, навіть якщо статистично 

поширеність гіпертензії у популяції збільшена. Тому лікарю необхідно шукати 

вторинну причину підвищеного артеріального тиску. Найчастішими причинами 

артеріальної гіпертензії у дітей та підлітків є коарктація аорти, вроджені вади 

розвитку нирок, стеноз ниркової артерії (або тромбоз), ендокринні порушення 

(ожиріння, хвороба або синдром Іценка-Кушинга, тиреотоксикоз тощо), а також 

приймання медикаментів (кортикостероїдів, бета-2-агонистів короткої дії, 

псевдоефедрину) (Шлімкевич І. В. та ін., 2022). У дітей діагноз АГ 

встановлюють, якщо середні значення САТ та/або ДАТ ≥95-го перцентилю 

розподілу нормативних показників залежно від віку, статі та зросту, які отримані 

протягом ≥3 візитів (з інтервалом не менше 10-14 днів) (Giovanni de Simone et al., 

2022). Відповідно до Консенсусного документа Ради Європейського товариства 

кардіологів (ESC) з гіпертензії, Європейської асоціації профілактичної 

кардіології, Європейської асоціації серцево-судинної візуалізації, Асоціації 

медсестер із серцево-судинних захворювань і суміжних професій, Ради 

кардіологічної практики ESC та Європейської асоціації педіатричної та 

вродженої кардіології (2023) лікування АГ у дітей передбачає комплекс заходів, 

серед яких на перший план виступають немедикаментозні методи: відмова від 
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шкідливих звичок (наприклад, паління у підлітків), корекція маси тіла, 

рекомендації щодо дієти, режиму дня та фізичних навантажень. 

Фармакологічне лікування АГ у дітей та підлітків слід розпочинати із 

призначення одного з препаратів групи: інгібітори ангіотензинперетворюючого 

ферменту (АПФ), блокатора ангіотензинових рецепторів (БРА), 

дигідропіридинових блокаторів кальцієвих каналів (БКК) або діуретиків 

(Giovanni de Simone et al., 2022). 

Відповідно до сучасних рекомендацій пероральна терапія АГ у дітей та 

підлітків починається з призначення інгібіторів АПФ або БКК, які можливо 

призначати один раз на добу і які демонструють високу ефективність в подвійних 

плацебо-контрольованих дослідженнях (Burello J. et al., 2018). Призначення БРА 

обмежено у зв’язку із можливістю початку терапії більшістю препаратами цієї 

групи лише після 6 років. Інгібітори АПФ краще обирати для пацієнтів із 

хронічною хворобою нирок або цукровим діабетом, оскільки ці препарати мають 

нефропротекторний ефект. БКК слід застосовувати дівчаткам-підліткам, якщо 

існує ризик вагітності, оскільки інгібітори АПФ та БРА мають негативний вплив 

на плід (Kaiser B. A., 2022).  

Найбільш застосовуваними препаратами із групи інгібіторів АПФ є 

каптоприл та еналаприл, які дозволені дітям від народження, та лізиноприл, що 

призначається від 6 років. До препаратів із групи БРА, що рекомендовано дітям 

від 6 років відносяться лозартан, валсартан (Burello J. et al., 2018), а від 1 року 

життя – кандесартан (схвалено FDA у жовтні 2009 року) (Kishen G. et al., 2023). 

БКК у лікуванні АГ дітей та підлітків представлені амлодипіном, який 

призначається від 1 року життя, та фелодипіном – від 6 років (Burello J. et al., 

2018). При проведенні фармакотерапії лікар має оглядати дитину кожні 4-6 

тижнів доки АТ не нормалізується. При недостатньому ефекті монотерапії 

рекомендовано додавання другого лікарського засобу, яким, як правило, є 

тіазидний діуретик гідрохлортіазид, дозволений дітям від 6 місяців. 

При лікуванні дітей та підлітків антигіпертензивними препаратами завжди 

слід пам’ятати про можливі побічні ефекти: сухий кашель, головний біль, 

запаморочення, гіперкаліемія, гостре ураження нирок та тератогенна дія при 

застосуванні інгібіторів АПФ та БРА (за виключенням сухого кашлю); 

гіпокаліємія, гіперглікемія, алкалоз, порушення серцевого ритму, холестатична 

жовтяниця і панкератит у діуретиків. 

Висновки. 1. Лікування артеріальної гіпертензії у дітей та підлітків 

починається із модифікації способу життя – корекція фізичної активності, 

раціональне харчування, нормалізація ваги, відмова від шкідливих звичок. 

2. Сучасна фармакотерапія артеріальної гіпертензії у дітей та підлітків 

проводиться за принципом монотерапії з призначенням лікарських засобів із 

групи інгібіторів АПФ, блокаторів ангіотензину ІІ, дигідропіридинових 

антагоністів кальцію, тіазидових діуретиків. 

Ключові слова: артеріальний тиск, підлітки, діти, педіатрія, гіпертензія, 

фармакотерапія, клінічні рекомендації. 
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